

協同九月天，正式開學天。終於開學了，學校一下子熱鬧起來，到處都是人。但是所充滿的聲音都是方言。一日吃午飯時，跟一大堆美國學生坐在一起，心想又要鴨子聽雷了。沒想到隔壁一個學生睜大眼睛看著我，然後用生硬的國語對我說：「你...是...老外！」一時之間，真叫我面紅耳赤，但又感動莫名。這是我在此聽的最清楚的一句話。

慢慢地，我才知道這位老兄曾至大陸短宣，並教英語。他最常聽到的就是這句話。他說他可以講給我聽真是太爽了。

開學之後，當然生活就像螞蟻了。功課以排山倒海之勢向我湧來。這學期我選了四堂課。希伯來文讀經、希臘文讀經、希臘文複習、及路德神學思想。語言課就佔了三堂，背起單字，忘的總是比記得的多，滋味如同啞巴吃黃連。

不過當我看到一起上課的同學當中，竟然有為數不少的人年紀比我大（從白髮與皺紋觀之），甚至還有祖父級的學生，我就只有畢恭畢敬了。因為與他們用功的程度相比，相形之下，我也只能汗顏矣。老師也沒有因為他們的年紀就優待他們，所有年紀一視同仁，真是讓我見識到他們的嚴格層次。因為本校相當重視原文解經的能力，所有學生都是必修聖經原文，沒有例外。

當然教路德神學的老師，也不是省油的燈。每堂課都給我們超過 100 頁的讀書份量，還要寫心得報告。我正想我命休矣時，看見第一次報告的題目是「就羅馬書 9:6-21 寫榮耀神學與十架神學的應用」，不禁心頭竊喜。因為這正是我在信神的畢業論文範圍。真慶幸自己曾深度研過這段經文，雖然是小報告，但心想在下將頃畢生所學之功力，濃縮精華成兩頁，絕不讓老師輕看台灣來的學生之聖經深度。

中秋節早上，收到老師退回的報告，竟然要....重寫！我的畢生絕學「羅馬劍式」，一下子被老師的化骨綿掌打的魂飛魄散。看了老師的評語，他真的找出我沒想到的致命弱點，我只有黯然神傷、閉門苦修了。

羅恆理教授在當天晚上邀華人學生，到他們家後院賞月夜話。其實我不甚有心情。第一次在國外過中秋，加上一輪明月勾起我思鄉的情懷，真是心情複雜難喻。這一晚的寫照可以說是：「庭園明月光，恰是地上霜；舉頭望嫦娥，低頭思妻兒。」

不過，中秋前一晚，過的相當有意義。因為歐祈人牧師（Rev. Steve Oliver）回

母校發表他的博士論文：「雅各書與中庸之道德觀之比較」(暫譯)。歐牧師目前在新竹信義神學院任教，他的博士論文剛獲得本校通過。當晚師生雲集、連他的父母也來分享孩子的努力果實。看了真是覺得「典型在眼前」。他不但通過了多年的嚴格考驗，也交出一份對宣教及聖經神學極有貢獻的論文，甚至自己又投身於宣教工場中。其以身作則典範的確令人尊敬。

歐牧師也順便帶來信神師生給我的鼓勵信函，及愛妻的手縫衣物。看見這些充滿愛心及情感字句，久久不能自己。真有烽火連三月，家書抵萬金的感受。感激之情，已溢於言表。

說到烽火，我的確覺得如處在風雨欲來的戰火聲中。今年 911 次日，美國總統就在聯合國發表演講，敦促安理會通過美國出兵伊拉克之強勢請求。而 911 之前，美國也是風聲鶴唳，嚴加警戒，深怕恐怖份子再次肇事。如今又在謠傳，恐怖份子可能在美國散發病毒。誰說美國是天堂呢？

這是一個不安的年代，但誰能在這時代指引世人找到平安及方向呢？可能有人問到芸芸眾生如同羊群沒有牧人，為什麼還不趕快傳福音，要花這麼多時間讀聖經原文、艱深神學呢？有什麼學問比搶救靈魂更重要呢？

最近讀出埃及記，體會到上帝的時間表真是與人迥異。以色列人受苦待、初生男嬰隨遭殺身之禍。但上帝竟然忍心讓幾百萬人處在水深火熱中達 80 年，才有領袖摩西的出現。然後又是漫長的 40 年，他們才有自己的土地。我實在很想知道，那 80 年中，摩西受的是哪些訓練？埃及人教了他什麼？游牧民族又教了他什麼？他會不會覺得人生無意義？上帝為什麼要用這麼長的時間來訓練他？看來只有就教以後的舊約教授了。

前幾天晚餐後，突聞學校鐘塔傳出悠揚音樂，就信步走進前去聆聽。不知不覺又來到路德銅像底下。路德古銅色的外衣，在夕陽霞光照耀下搖曳生輝，還是一副跼蹐的樣子。我聽著飄來的樂音，注視路德良久。希望他可以給我一點啟發，能在這間學校繼續生存。這次我覺得他好像有話要對我說，但狀似欲言又止。順著他眼光的方向，我看到了鐘塔底下我們學校的名字 (CONCORDIA)。看著看著，突然發現這個字用台語念不就是「GUN KO DI HIA」(艱苦在此)嗎？